

3. Киевское книжество / онлайн библиотека Киевской духовной академии и семинарии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://lib.kdais.kiev.ua/>. – Дата доступа : 24.05.2016.

4. Белорусская Православная Церковь. Минская Духовная семинария [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://minds.by/trudy#.V0bn2vmLTIV>. – Дата доступа : 24.05.2016.

5. Евфимия (Пашенко), монахиня. Лучшие из книг — те, что делают нас лучше [Электронный ресурс] : интервью / монахиня Евфимия (Пашенко) / Омилия : Международный клуб православных литераторов. – Режим доступа : <http://omiliya.org/interview/monahinya-evfimia-luchshie-iz-knig--te-chto-delaut-nas-luchshe>. – Дата доступа : 26.05.2016.

И. Ольшанов, протоиерей

А. Лопушанский, протоиерей, канд. богословия
(Гомельская епархия Белорусской православной церкви)

ДУХОВНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ В ГОМЕЛЬСКОМ УЕЗДЕ В ПЕРИОД 19 – НАЧ. 20 СТОЛЕТИЙ

История Православной церкви располагает немногими и разрозненными фактами о духовном просвещении на территории Гомельского уезда, Могилевской губернии в период 19 – нач. 20 столетий. Какие духовные учебные заведения, богословские курсы, церковно-приходские школы существовали в то время на Гомельщине, кто в них преподавал и являлся их выпускниками, остается недостаточно исследованным. Какие духовные писатели жили в тот период, и какие произведения им принадлежат, к сожалению, еще не до конца изучено. В своей статье мы попытаемся сделать лишь несколько зарисовок к этой достаточно многогранной теме, которые помогут немного прикоснуться к означенной проблеме.

Ретроспектива, открывшаяся исследователям при изучении литературы, обнаружила удивительные факты о пре-

подавателях и выпускниках учебных заведений Гомельского уезда. Нами были выявлены такие имена как преподобный Иоанникий Глинский, выпускник Гомельского уездного училища, священномученик Алексей (Кротенков), преподаватель Неглюбской церковно-приходской школы, священномученик Митрофан (Краснопольский), основатель миссионерских курсов в г. Гомеле и др. Данные факты говорят о качестве и продуктивности системы духовного образования на Гомельщине, сумевшей воспитать сонм подвижников благочестия известных не только на Гомельщине, но далеко за ее пределами. Новая информация значительно расширила прежние представления о качестве образовательного процесса на указанной территории.

Как было сказано выше, одним из удивительных людей, работавших на ниве духовного образования на Гомельщине, был священномученик Алексей Ирбитский (Кротенков). Уроженец д. Неглюбка, Ветковского района. На Гомельщине священномученик Алексей прожил около 30 лет своей жизни. Священник Алексей Кротенков был расстрелян 18 апреля 1930 года и погребен в общей безвестной могиле. Священномученик Алексей не только получил своё первоначальное образование на Гомельщине, но и являлся также преподавателем церковно-приходской школы в д. Неглюбка.

Еще один пример святости, взращенной на ниве духовного образования в Гомельском уезде, представляет собой житие преподобного Иоанникия Глинского, выпускника Гомельского уездного училища. Почти четверть века, в период с 1888 по 1912гг., настоятелем Глинской пустыни был схиархимандрит Иоанникий (Гомолко, 1842–1912). Его жизнь — неустанный молитвенный подвиг, что и позволяло ему исполнять огромный труд настоятеля. При нем возросло благосостояние обители, ее просветительская и благотворительная деятельность. Святитель Феофан Затворник, с которым о. Иоанникий состоял в переписке, писал о братии Глинской пустыни того периода: «Благодарение Господу: иночество живо еще на православной Руси».

Говоря о духовном просвещении на Гомельщине, нельзя не упомянуть имя священномученика Митрофана, первого Гомельского епископа, внесшего огромный вклад в историю Гомельской епархии. Как говорил один из современных церковных исследователей: «Главным богатством любой епархии являются именно те святые, которые своими подвигами прославили данную землю, и поэтому в данной местности их память должна отправляться с особой торжественностью».

За пять лет своего служения в Гомеле владыка Митрофан добился многого и в первую очередь заботился о духовном просвещении своей паствы. Хиротонисанный во епископа, владыка Митрофан энергично принялся за организацию миссионерской деятельности. В январе 1908 года он пригласил духовенство Гомельского уезда на совещание по делам миссии, где было принято решение о создании в Гомеле миссионерских курсов и «разработана как внешняя, так и внутренняя сторона организации курсов». 11 февраля 1908 года владыка был включен в состав учрежденного при Святейшем Синоде Особого совещания для разработки мер к наилучшему устройению внутренней и внешней миссии и к оживлению ее деятельности. Священномученик Митрофан (Краснопольский), архиепископ Астраханский и Хотелось бы также отметить священнослужителей, чьи литературные труды составляют духовное наследие Гомельщины.

Хотелось бы также отметить священнослужителей, чьи литературные труды составляют духовное наследие Гомельщины. Имя Иоанна Иоанновича Григоровича (26.08.1792 — 1.11.1852), священника, педагога, филолога и историка, (настоятель Петропавловского собора, уроженец г. Гомеля) получило известность в связи с началом изучения и публикации памятников белорусской археографии. Его первым биографом стал его сын Николай Григорович, также известный историк и археограф. В 1861 г. в духовном журнале «Странник» (июнь) он опубликовал «Очерк жизни протоиерея Иоанна Григоровича», затем в 1864 г. была издана часть его переписки в «Чтениях общества ис-

тории и древностей Российских» (кн. 2). В советский период археографическую деятельность Иоанна Григоровича описывали Михаил Судник и Николай Улащик. Интерес к его личности обновился в 90-е годы с выходом в свет его книги «Беларуская іерархія» (белорусский перевод) со вступительной статьей Михаила Николаева (Мн., 1992).

Варлаам (Ряшенцев, Виктор) (1878—1942), архиепископ, русский православный богослов (с 13 января 1913 года — епископ Гомельский, викарий Могилёвской епархии управляющий Могилёвской епархией). Одним из самых удачных апологетических произведений в православной литературе которого было исследование "Ренан и его "Жизнь Иисуса"" (Полтава, 1908).

Автор рассматривает психологические предпосылки, которые привели Ренана к позиции агностического скептицизма, а также художественные особенности его книги, завоевавшие ей популярность. Архиепископ сумел убедительно показать, насколько беспомощной была попытка Ренана обрисовать человеческий характер Христа. Одновременно с критикой Ренана в сфере исагогики владыка Варлаам предпринял разбор философских позиций французского писателя и противопоставил им христианский взгляд на жизнь.

Все вышеперечисленные примеры истории Белорусской православной церкви исключительно актуальны и востребованы в настоящее время, их опыт поможет нам сегодня взять все самое лучшее и переосмыслить подход к образовательному процессу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Жития новомучеников и исповедников российских XX века. Апрель. / сост. Игумен Дамаскин (Орловский). — М. : Булат, 2006. — 200 с.